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Module 9

¥
-

@AnecdotesMaths
LIVRET Le Sudoku Cube est une variante du
Rubik's Cube dans laquelle les faces

portent des numéros de un a neuf a la
ENSEIGNANT place de couleurs. Le but est de résoudre

des Sudoku sur un ou plusieurs cotés.

MATHS CYCLE 3 ET VERS LE CYCLE 4 - DOSSIER PREPARE PAR JONATHAN ANDRE
SUR LA BASE DU TRAVAIL DE NICOLAS PINEL - LA METHODE HEURISTIQUE DE MATHEMATIQUES
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https://www.furet.com/livres/la-methode-heuristique-de-mathematiques-nicolas-pinel-9782091243702.html
https://twitter.com/AnecdotesMaths

SEANCE 1

Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

1/ écrire dans le tableau :

|
I

C D U C D U C D U
714 |84
2/ Placer sur la droite graduée le nombre :
T 470 T 480 7 490

3/ Encadrer le nombre a la dizaine preés :
7480 <7484 < 7490

1/ écrire dans le tableau :

[T

2/ Placer sur la droite graduée le nombre :
15 100 15 200 15 300

f

3/ Arrondis ce nombre a la centaine pres : 45;00
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SEANCE 1

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

Trouve deux multiples de 9.

9,18, 27, 36, 45, 54, 63, 72 etc

Trouve deux multiples de 13.

13, 26, 39, 52, 65, 78, 91, 104 etc

Trouve deux multiples de 12.

12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96 etc

Trouve deux multiples de 15.

15, 30, 45, 60, 75, 90, 105, 120 etc

[T
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SEANCE 1 |

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

2 - Calcul mental

ey

Calculus * !

Calcule le plus vite possible :

64 +9=73 214 -9 =205
73+9 =282 349 -9 =340
122 + 9 = 131 613 -9 =604
108 + 9 =117 201 -9=192

2 - Calcul mental

Calculus * % 5

Calcule le plus vite possible :

[T

T

646 + 9 = 0= 214 - 9 = &%
723+ 9 =15 349 - 9 = D
1225 +99 =4l - 613 -99 =
1108 + 99 =71, 201 - 99 =744
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SEANCE 1 |

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

3 - Résolution de probléemes

NIVEAU 1 NIVEAU 2

Dans une caisse de supermarché,ilya Dans une caisse de supermarché, il y a 24
24 billets de 100 euros. billets de 100 euros et 8 billets de 50 euros.

Quelle somme y a-t-il en euros dansla Quelle somme y a-t-il en euros dans la
caisse ? caisse ?

Informations importantes : 24 billets de 100€ ou 24 billets de 100€ + 8 billets de 50€

Calcul : 24 x 100€ = 2 400€ ou 24 x100€ + 8 x 50€ = 2 400€ + 400€ = 2 800€

Phrase réponse : Il y a en tout 2 400€ dans la caisse / Il y a en tout 2 800€ dans la

caisse.

4 - Apprentissage "_",5;

L'enseignante a 137 classeurs qu'elle doit partager entre 6 classes de
I'école.

Combien chaque classe va-t-elle recevoir de classeurs ?

Informations importantes : 137 classeurs pour 6 classes

Calcul : 137 : 6 =22 etreste 5

Phrase réponse : Chaque classe va recevoir 22 classeurs et il restera 5
classeurs.
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SEANCE 2 1

Il'y a 25 autres lettres dans I'alphabet, passons au plan B

1 - Activités ritualisées

1/ écrire dans le tableau :

c[pjJu]Jc|[pbfJuflc|DJuU
119111910

2/ Placer sur la droite graduée le nombre :
15 100 I5m 15 300

I T nm

3/ Encadrer le nombre a la centaine prés :
15100 < 15190 < 15200

[T

1/ écrire dans le tableau :

c/bujc pjujpc ojujlc bD|U

1151A19]0

2/ Placer sur la droite graduée le nombre :
15 100 15 200 15 300

i

3/ Arrondis ce nombre a la centaine prés : 453-00 .........
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SEANCE 2

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

Trouve deux multiples de 12.

12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96 etc

Trouve deux multiples de 15.

15, 30, 45, 60, 75, 90, 105, 120 etc

Trouve deux multiples de 25.

25; 50; 250; 2500 etc.

Trouve deux multiples de 150.

150; 300; 1500. 15 000 etc.

[T
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SEANCE 2 1

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

2 - Calcul mental

CHRONOMATH 4 : réponse

18 83 ﬂ 190

28 342 m 780

o4 724 E 4 080

o6 381 m o0 700
28 73 E 24 900
40 724 E 99 700
49 420 Kl 795 500
4 541 ESOO 100
8 m 5 502 m303 000

I m 1 156 m1925000
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2 - Calcul mental

Atten

SEANCE 2

ds les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

CHRONOMATH 4 : reponse

14
36
49
o6

35

n
N

9
X

Kl 7s3 B 7500
m 1 884 m 19 250
H 4 661 EGQ 980
m 5 057 m 915 900
H 512 ﬂ1082500
m 1677 m1944400
644 I8 379 000
m 9135 m 789 000
ﬂ 3150 mzssooooo

7 x9 m 6 280 m1995ooooo

/1111111

PAGE 8

[T



SEANCE 2 1

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Sur le jeu de l'oig, j'avance de 5 cases Sur le jeu de l'oig, j'avance de 5 cases
en 5 cases. en 5 cases.

Combien me faudra-t-il de coups Combien me faudra-t-il de coups
pour arriver a la case 20 en partant pour arriver a la case 60 en partant
de la case départ ? de la case départ ?

Informations importantes :
Je pars du départ qui est le 0. Je termine sur la case n°30.
Je pars du départ qui est le 0. Je termine sur la case n°60.

Calcul :30:5=60u60:5=12

Phrase réponse :

Je dois faire 6 coups pour tomber sur la case 30 en commencant de la case départ et en avancgant
de 5en5.

Je dois faire 12 coups pour tomber sur la case 60 en commencant de la case départ et en avangant
de5en5.

4 - Apprentissage

Boite a énigmes

[T

Résous I'énigme de ton choix parmi celles qui sont proposées.

» Je choisis une énigme parmi les 4
» Jerésous ce probleme
» Je présente mon probleme sur une grande feuille
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DEVOIRS N°1

Devoirs a faire pour le : / /

D1

Trouve trois multiples de 11.

11, 22, 33, 44, 55,66, 77, 88,99, 110, 121...

Trouve trois multiples de 25.

25, 50, 75, 100, 125, 150, 175, 200, 225, 250...

A la cantine du lycée, on a prélevé 377 yaourts dans la réserve pour les
deux services de midi. On a pris 249 yaourts pour le premier service.

Combien en a-t-on pris pour le 2éme service ?

Informations importantes : 377 yaourts prélevés pour les deux services et
249 yaourts pris pour le premier service.

Calcul : 377 — 249 = 128

Phrase réponse : On a pris 128 yaourts pour le premier service.

Egu..

Fa Correction:
\.} el
:1. ﬁ segpa.org/?p=12798 PAGE 10
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SEANCE 3

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

Dictée de nombres

NIVEAU 1

a) cent-quarante-trois-mille-cing-cent-vingt-
sept

b) trois-cent-huit-mille-six-cent-cinquante-et-un
c¢) quatre-cent-vingt-cing-mille-neuf-cent-
trente-sept

d) huit-cent-dix-sept-mille-deux-cent-soixante-
quatre

e) six-cent-trente-deux-mille-cing-cent-
quarante-neuf

NIVEAU 2

a) deux-millions-cent-quarante-trois-mille-cing-
cent-vingt-sept

b) quatre-millions-trois-cent-huit-mille-six-cent-
cinquante-et-un

¢) six-millions-quatre-cent-vingt-cing-mille-
neuf-cent-trente-sept

d) huit-millions-huit-cent-dix-sept-mille-deux-
cent-soixante-quatre

e) dix-millions-six-cent-trente-deux-mille-cing-
cent-quarante-neuf

2 - Calcul mental

A l'aide de votre fiche de suivi des multiplications, interroge ton

[T

voisin puis inversez les roles.

Complétez votre fiche au fur et a mesure.
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SEANCE 3

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

3 - Résolution de probléemes

Informations importantes :
Je sais que 6 bouteilles colite 12 € / Je sais que 6 bouteilles colte 12 € 60.
Je cherche le prix d'une seule bouteille.

Calcul : 12 : 6= 2 € ou 2:6= 2, puis 60:6= 10 et 2 €+10c=2 €10c

Phrase réponse : Une seule bouteille coiite 2 € ou 2,10 €

NIVEAU 1 NIVEAU 2
Un paquet de 6 grandes bouteilles de Un paquet de 6 grandes bouteilles de jus de
jus de fruit colte 12 euros. fruits colte 12,60 euros.
Combien colite une seule bouteille ? Combien colite une seule bouteille ?

4 - Apprentissage

Une figure fractale est un objet mathématique qui présente une
structure similaire a toutes les échelles.

C'est un objet géométrique « infiniment morcelé » dont des détails
sont observables a une échelle arbitrairement choisie.

En zoomant sur une partie de la figure, il est possible de retrouver
toute la figure ; on dit alors qu’elle est « auto similaire ».

111111/ PAGE 12
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SEANCE 4 1V

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

Dictée de nombres

NIVEAU 1

a) neuf-cent-vingt-six-mille-trois-cent-dix-huit
b) huit-cent-cinquante-six-mille-deux-cent-
vingt-neuf

c) sept-cent-soixante-dix-mille-cent-vingt-
quatre

d) six-cent-quarante-neuf-mille-trois-cent-
quatre-vingt-deux

e) cing-cent-trente-deux-mille-huit-cent-trente-
six

NIVEAU 2

a) quatorze-millions-neuf-cent-vingt-six-mille-
trois-cent-dix-huit

b) vingt-neuf-millions-huit-cent-cinquante-six-
mille-deux-cent-vingt-neuf

c) cinquante-six-millions-sept-cent-soixante-
dix-mille-cent-vingt-quatre

d) soixante-dix-neuf-millions-six-cent-
quarante-neuf-mille-trois-cent-quatre-vingt-
deux

e) quatre-vingt-six-millions-cing-cent-trente-
deux-mille-huit-cent-trente-six

2 - Calcul mental

La table de 11

11x1=11
11x2=22
11x3 =33
11x4=44
11x5=55
11 x6 =66
1M1 x7=77
11 x8 =288
11x9=99
11 x10=110

[T

La table de 12
12x1=12
12x2=24
12x3 =36
12x4 =48
12x5=60
12x6=72
12x7 =84
12x8=96
12x9=108
12x10 =120

PAGE 13 111171117111171111111111



SEANCE 4 1V

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

3 - Résolution de probléemes

NIVEAU 1 NIVEAU 2
Le jardin est organisé en 3 rangées Le jardin est organisé en 3 rangées
de 3 emplacements pour les plantes de 5 emplacements pour les plantes
aromatiques. aromatiques.

Combien de sortes de plantes va-t-on = Combien de sortes de plantes va-t-on
pouvoir planter ? pouvoir planter ?

Informations importantes :
Il y a 3 rangées de 3 emplacements
Il y a 3 rangées de 5 emplacements.

Calcul: 3x3=90u3x5=15

Phrase réponse : On va pouvoir planter 9 ou 15 plantes aromatiques.

4 - Apprentissage

Temps 1:

Découverte de l'utilisation du guide ane.

Temps 2 :
Fiche hexagone

» A l'aide du guide ane, partager chaque coté de I'hexagone en 5 parties.

 Relier ensuite les points qui sont les uns en face des autres.

e Choisir une couleur pour chaque figure créées par le croisement des
droites (triangles, quadrilatéres, pentagones, hexagones).
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DEVOIRS N°2

/

Devoirs a faire pour le :

D2

Dans un carré magique, les
sommes des nhombres de
chaque ligne, de chaque
colonne, de chaque diagonale
sont toutes égales.

Compleéte ce carré magique
dont le nombre constant
est 34.

15

4

L[]«

12

J'avance de 5 cases en 5 cases.

case 15?

case 15 et je dois arriver a la case 60

Calcul : 60 -15=45et45:5=9

de la case 15

Informations importantes : J'avance de 5 cases en 5 cases. Je pars de la

Combien me faudra-t-il de coups pour arriver a la case 60 en partant de la

Phrase réponse : Il me faudra 9 coups pour arriver a la case 60 en partant
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Régulation

SEANCE 5

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

/1111111
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SEANCE 6 VI

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

Ou est la droite ?

Ou est le segment ?

Quelle est la définition d'un segment ? d'une droite ?

Quelle est la définition d'un point ?

Quelle est la définition d'un milieu ?

2 - Apprentissage

Sur une feuille A4 blanche, réalise le programme de construction.

[T

Outils :
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SEANCE 6

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire
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DEVOIRS N°3

D3

Devoirs a faire pourle: __/___/
| Exercicel
11%x9=99 3x12=36
3x11=33 10x12 =120
12x7 =84 6x11=66
6x12=72 7x11=77
4x11=44 11x10=110
7x12=84 12x11 =132
12x6=72 9x12=108
11x12=132 5x11=55

A 5 (@
K
J
c [
1 H B
1- Combien de droites vois-tu ? Deux droites (e)

2- Quel point n’est pas placé sur une droite ? Le point H
3- Cite 4 points alignés : A, J, | et B

4- Quel est le point, milieu du segment [AB] ? Le point |
5- H, I et K sont-ils alignés ? Oui

6- Les points D et B sont-ils alignés ? Oui, deux points sont toujours alignés.

k. L
‘4 - Correction:
i‘i 3
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SEANCE 6 VI

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

[ La ville au trésor n

1. Trace le segment [IF].

2. Sur le segment, place un point P qui se trouve a 4 cm de |.
3.Trace la droite perpendiculaire au segment qui passe par P.

4. Cette droite traverse une ville. C'est |a que se trouve le trésor.

Quelleestcette ville ? .....ccvvevveennnn..

LE MANS

f' ¥

f Le pays du tresor “

1. Trace la droite (BJ).
2. Trace le segment [NJ]. Place le milieu X de ce segment.

3.Trace la droite perpendiculaire au segment qui passe par X.
4. Cette droite coupe la droite (BJ) dans un pays. C'est |la que se
trouve le trésor.

Quel est ce pays 7 ......ccoeceininnnnnn

ALLEMAGNE
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SEANCE 6

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Vi

L ]
CHALONS EN CHAMPAGNE

PARIS

.HENNES

MULHOUSE®

J A

.'-'"‘UG"—‘ CLERMONT-FERRAND it

o
SAINT-ETIENNE

RONTPELLIER
L]

TOULDUSE TOULON

H % G *

+ D

[T

~XE
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SEANCE 6

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,

lis chaque exercice attentivement avant de le faire
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MATERIEL NECESSAIRE
POUR LE MODULE 9

Jeux :
e Laville au trésor
e Le pays au trésor

Matériel éléve :
e boite a énigmes
 fiche de suivi des multiplications,
e guide-ane
e fiche hexagone

COMPETENCES ABORDEES | i3

DANS LE MODULE 9 Aoipse 2 Segpa.org/?p=12928
\ ied

Nombres et Calculs
» Utiliser et représenter les grands nombres entiers, des fractions simples, les
nombres décimaux
 Calculer avec des nombres entiers et des nombres décimaux
« Résoudre des problémes en utilisant des fractions simples, les nombres décimaux
et le calcul

Grandeurs et Mesures
o Comparer, estimer, mesurer des grandeurs géométriques avec des nbres entiers et
des nbres décimaux : longueur (périmetre), aire, volume, angle. Utiliser le lexique,
les unités, les instruments de mesures spécifiques de ces grandeurs
o Pas de compétences abordées
» Résoudre des problémes impliquant des grandeurs (géométriques, physiques,
économiques) en utilisant des nombres entiers et des nombres décimaux
o Pas de compétences abordées

Espace et Géométrie
» (Se) repérer et (se) déplacer dans I'espace en utilisant ou en élaborant des
représentations
o Pas de compétences abordées
» Reconnaitre, nommer, décrire, reproduire, représenter, construire quelques solides
et figures géométriques
» Reconnaitre et utiliser quelques relations géométriques

Livret enseignant réalisé par Jonathan ANDRE Ressources et inspiration :
Enseignant spécialisé en SEGPA Educol.net, Nicolas Pinel - La méthode heuristique de mathématiques.
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